

Отец закарпатской археологии

Тихим погожим осенним днём 24 сентября 1931 года в семье Альберта и Марии Балагури в небольшом закарпатском городке – Хусте на берегу величавой Тисы родился сын, названный Эдуардом. Шли годы, закончилась лихолетья Второй Мировой войны и, поменяв ряд гражданств, мальчик в 1945 году стал сыном Украины. Неосознанное влечение к земле, к её тайнам привело Эдуарда после окончания СШ №1 г.Ужгорода на кирпичный завод. Формуя и обжигая кирпичи, юноша не раз задавал себе вопросы, а как и когда люди начали изготавливать керамику, черепицу и те же кирпичи? Ответы на эти вопросы на заводе он не мог получить, а посему поступил на исторический факультет Ужгородского госуниверситета ещё не зная, что вся его жизнь будет связана с этим вузом. После окончания факультета в 1955 году Эдуард работает в Закарпатском краеведческом музее. Он много читает, но те обрывочные данные по древней истории родного края, имевшиеся в его распоряжении, уже не удовлетворяют пытливого юношу. В музее он знакомится с К.В.Берняковичем – первым дипломированным археологом в Закарпатье. Встреча стала судьбоносной. Именно Константин Васильевич убедил Эдуарда в необходимости учиться дальше. И вот, уже будучи не юношей, а мужем, Эдуард Альбертович поступает в аспирантуру по специальности – археология в Институт общественных наук АН УССР г.Львова. Общение с такими «китами» истории и археологии, как академик И.П.Крип'якевич, профессор М.Ю.Смишко и И.К.Свешников во многом способствовало превращению молодого аспиранта в маститого археолога. После окончания аспирантуры в 1961 году молодой учёный возвращается в «alma mater» преподавателем кафедры всеобщей истории, а через два года защищает кандидатскую диссертацию по теме: «История племён позднебронзового периода в Среднем Поднестровье».

Звёздный час Эдуарда Альбертовича пробил в 1971 году, когда он, при поддержке профессора И.М.Гранчака и учёного секретаря Закарпатского общества охраны памятников истории и культуры И.Ю.Дымко, при кафедре всеобщей истории, создал научно – исследовательскую археологическую группу. С этого момента можно говорить о становлении археологии Закарпатья как таковой. От эпизодических и мизерных раскопок созданная постоянно действующая экспедиция Ужгородского госуниверситета приступила к широкомасштабным исследованиям ключевых и рядовых памятников на территории Закарпатья. За двадцать лет, с 1971 по 1991 гг., было открыто и исследовано более 300 поселений, городищ, производственных центров и могильников широкого исторического диапазона от эпохи неолита (V тыс.лет до н.э.) до средневековья (X – XI вв.н.э.). В это же время, благодаря

Э.А.Балагури, научно – исследовательская группа устанавливает прочные контакты с учёными сопредельных стран (Венгрия, Чехословакия, Румыния, Польша).

Создание значительной археологической базы, установление научных связей на порядок дня поставило вопрос о необходимости перехода от решения узколокальных вопросов и проблем к реконструкции этнополитической и этнокультурной ситуации в рамках Карпатского ареала и сопредельных зон.

После защиты докторской диссертации (1983 г.) Эдуард Альбертович садится за составление проекта программы о координации археологических исследований на Юго – Западе Украины и сопредельных регионов. В 1984 году была создана рабочая группа (Э.А.Балагури, И.М.Григчук, В.И.Кузнецин, В.Г.Котигорошко), а уже на следующий год была проведена первая школа – семинар в г.Ужгороде. Как часть реализации программы явился выход коллективной монографии “Древняя история Верхнего Подпья”. – Львов, 1991.

Полностью отдаваясь своей любимой женщине – Археологии, маститый профессор не забывает и молодёжь. За 40 лет педагогической деятельности сотни студентов получили путёвку в жизнь из рук Эдуарда Альбертовича. Сейчас они преподаватели, офицеры милиции и СБУ, администраторы и бизнесмены. Но кем бы они не были, всегда с теплотой вспоминают Эду бачи – своего первого учителя.

Наш юбиляр – это человек-энергия. Сегодня он в поле, выясняя новые памятники, завтра уже на трибуне, задавая тон конгрессу или конференции, а послезавтра в окружении друзей сидит за праздничным столом. И кем бы он не был, просто профессором, деканом или завкафедрой, Эдуард Альбертович всегда был и остаётся энергичным, весёлым и доброжелательным другом и коллегой.